

Передовая читателья наставник молодежи

Движение наставников молодых рабочих широко развернулось по всей стране. Читая газеты, слушая радио, просматривая передачи телевидения, каждый из нас становится свидетелем замечательных примеров проявления рабочей сознательности, понимания своего гражданского долга старшими кадровыми рабочими.

Немало таких примеров в Кузбассе, есть они и у нас в районе. Определенная работа в этом направлении проводится и на нашем заводе.

Для молодых рабочих организуются и проводятся различные конкурсы производственного мастерства, собрания по поводу выдачи первой зарплаты и посвящение в рабочие, индивидуальное соревнование с подведением итогов за каждую смену, чаще и оперативнее проводятся с ними индивидуальные беседы, по необходимости приглашаются их родители на производство, молодые все активнее привлекаются к общественной деятельности. Это уже немалая работа.

В процессе работы с молодыми выявляются и их наставники. Вот, например, коммунист Николай Григорьевич Фомичев. Сам он на заводе приобрел специальность токаря, сейчас заочно учится в техникуме и, наверняка, сознает, как необходима помочь молодому начинающему рабочему на пути овладения профессиональным мастерством. Потому и не только словом, но и делом, своими руками показывает новичкам, как лучше, рациональнее выполнить ту или иную работу.

Николая Григорьевича часто можно видеть за станком рядом с молодым, хотя и официально за ним учеников не числится. Правильна и его требовательность к молодым за чистоту и культуру станка и в целом рабочего места, которые также отлично помогают молодому занять должное место в коллективе.

Добро слово можно сказать и о токарях Е. Смыслияеве, А. Тарасове, О. Барамбаеве, слесарях В. Шабаеве, Г. Попове, автоматчике С. Семенове и о многих других, которые помогают вновь прибывшим найти свое место в коллективе. И, в первую очередь, помогают уже тем, что своим добросовестным трудом, дисциплинированностью подают пример, достойный подражания.

Известно, что человеку любой профессии легче становится работать руками, если он предварительно подумает хорошенко головой. И в этом отношении на заводе ведется работа. Так, например, в сентябре — октябре этого года проводились теоретические занятия для молодых рабочих. И они, наш взгляд, явились значительными и действенными. Во-первых, потому что посещаемость была организована стопроцентной, а во-вторых, занятия проводили грамотные специалисты завода, уважаемые и авторитетные товарищи. Это начальник планового отдела М. П. Катаев, главный технолог Б. И. Валендин, начальник ОТК В. Драницников, глав-

ный энергетик И. Ковылин, конструкторы В. Карпович, Г. Мухортов и другие.

Словом, работа по наставничеству среди молодежи делается немалая, и она, безусловно, дает хорошие плоды. Однако, до полного удовлетворения в этом деле еще далеко.

Жизнь и время настоятельно подсказывают и требуют постановки вопроса ощества над молодыми со всей остротой. Каждому из нас должно быть понятно, что наставничество — это не только передача молодым профессионального опыта. Движение наставничества облемает в себе обучение молодых и общеобразовательной грамоте, и культуре поведения, и гражданской сознательности.

Наставничество — это не кампания, а повседневная, кропотливая, живая работа с людьми. Она никак не может ограничиваться кругом тех мероприятий, о которых мы уже рассказали. В этой работе никак не обойтись без плановости, без превращения ее в стройную систему.

Это — одна сторона дела. А вот другая. У нас, к сожалению, не изжиты еще случаи, когда мы, вдоволь наивавшись с тем или иным начинающим рабочим, готовы махнуть на него рукой:

— А-а, уволим, пусть идет на все четыре стороны!

Говорят это о многом, но, прежде всего, о том, что мы, старшие товарищи, не сумели, не смогли подобрать «ключ» к молодому, не научились еще сами талантливому воспитанию. Этот вывод хорошо подтверждает и то, что не всеми молодыми остаемся довольны мы, не все молодые довольны и нами. А если прибавить к этому наше неумение повлиять на определенную часть молодежи, чтобы они учились в вечерней школе, то совсем нетрудно сделать вывод: нам, старшим рабочим, наставникам, тоже необходимо... наставничество.

И не сомневаемся: все это касается не только нашего завода. Наша необходимость обединить усилия наставников, создать советы наставников, обменяться опытом работы и, наверное, кему-либо присвоить уже заслуженное «Наставник молодежи». Словом, должен состояться на эту тему живой, заинтересованный разговор.

Выступая на XVII съезде комсомола, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев сказал: «В рабочем классе зародилось новое замечательное движение — движение наставников молодых рабочих. Наставники — это кадровые рабочие, обладающие высоким мастерством, богатым жизненным опытом и, я бы сказал, талантливые педагоги».

Сделать все возможное, чтобы движение наставничества росло и ширилось в нашем районе — священный долг всех старших.

В. ОМИНСКИЙ,
председатель цехкома,
токарь Яйского ТРЗ.

Вперед к коммунизму

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Газета
основана
в марте 1938 г.
№ 149 (4044)
СУББОТА
14
декабря 1974 г.
Цена 2 коп.

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Кемеровской области

БОЛЬШАЯ ПОБЕДА. ЖИВОТНОВОДЫ ОБЛАСТИ ВЫПОЛНИЛИ СВОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Труженики совхозных и колхозных ферм во Всесоюзном социалистическом соревновании одержали большую победу — досрочно с превышением выполнения народнохозяйственные годовые планы продажи государству мяса, яиц и молока.

Наиболее успешно справились со всеми обязательствами совхозы и колхозы Новокузнецкого,

Чебулинского, Ижморского, Тяжинского, Яйского районов.

Животноводы области усиливают соревнование за наращивание сверхпланового счета. Область может нынче реализовать сверх годового народнохозяйственного плана примерно 15 тысяч тонн молока, 50 миллионов штук яиц и 10 тысяч тонн мяса.

ТЕХНИКУ — В СТРОЙ!



Механизаторы Судженского отделения совхоза «Яйский», как и все хлеборобы хозяйства, поддержали почин тружеников совхоза «Кузедеевский» и колхоза «Вперед» Новокузнецкого района о своевременном и качественном ремонте всей сельскохозяйственной техники, а в связи с этим приняли, соответственно, и социалистические обязательства. В одном из пунктов говорится: не уступить в сроках ремонта и качестве соперникам — марьяевцам.

С первых дней соориентировались, какой ремонт нужно провести в первую очередь, довели личные планы до каждого ремонтника. И результаты, конечно же, оказались.

На десятое декабря на линейке готовности в нашем отделении стоят все сцепки, сялки, бороны. Из шести тракторов, подлежащих ремонту, четыре уже в работе. На выходе и остальные. Качество ремонта хорошее.

Итогом выполнения задания в механической мастерской является хорошо продуманная во всех деталях организационная работа.

Хорошо трудаются в нашем коллективе такие механизаторы, как А. Я. Волосов, старший работник. За его плечами тридцать шесть лет добросовестного труда за рычагами трактора. Не уступает ветеранам своим трудолюбием, жаждой познать больше, сделать лучше и молодой тракторист В. В. Исаченко.

Квартальное задание по качественному ремонту техники мы выполним досрочно.

А. ЩЕБЕЛЬГУТ,
бригадир тракторно-полеводческой
бригады Судженского отделения
совхоза «Яйский».

На снимке: (слева направо) В. В. Исаченко, Г. Г. Горст, А. Ф. Батырев, А. Я. Волосов.
Фото И. Павкина.

Как дела на фермах?

По оперативным данным управления сельского хозяйства райисполкома надой от коровы на 13 декабря в хозяйствах района составил 3,5 килограмма или на 500 граммов меньше, чем на эту же дату прошлого года.

Продуктивность дойного стада характеризуется следующими показателями: в первой колонке — надой молока на одну фуражную корову, во второй — плюс, минус к прошлому году.

КОЛХОЗЫ:

«Победа» 4,2 +0,8
«Родина» 4,0 -0,3

СОВХОЗЫ:

«Первомайский» 2,8 -0,9
«Улановский» 3,8 -0,3

«Яйский» 4,3 -0,1
«Марьевский» 2,8 -1,0

Вознесенский 3,2 -0,3

Откормсовхоз 3,2 -0,3

Сравнивая показатели, можно сделать вывод: где руководители хозяйств, специалисты службы, животноводы серьезно отнеслись к предстоящей зимовке скота, там и отрадные результаты.

Подобного нельзя сказать о марьяевцах и первомайцах. Здесь до сего времени на фермах не работают кормоцеха.

До каких же пор будет продолжаться раскачка?

Пленум райкома КПСС

На днях состоялся пленум районного комитета партии. Пленум обсудил вопрос «Повышение эффективности идеологической работы в свете Постановления ЦК КПСС «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии».

С докладом по данному вопросу выступил первый секретарь райкома КПСС Н. С. Руденко.

В обсуждении доклада приняли участие П. А. Шпанич — секретарь парткома совхоза «Улановский», В. П. Иванов — главный инженер лесопильно-клепочного завода, Л. Н. Зорина — директор Яйской средней школы № 2, Н. А. Буланов — директор совхоза «Ангерский», В. И. Чепрасов — электросварщик трактороремонтного завода, А. Д. Сердюков — председатель рабочего комитета совхоза «Яйский», Г. П. Семенова — секретарь парторганизации швейной фабрики «Восход», С. К. Братченко — прокурор района, В. Д. Арестов — заместитель председателя райисполкома.

По обсужденному вопросу пленум принял расширенное постановление.

По второму вопросу участники пленума заслушали информацию второго секретаря РК КПСС А. А. Пиццина «О ходе выполнения критических замечаний, высказанных коммунистами на пятой районной партийной конференции» и принял ее к сведению.

В связи с уходом на пенсию бывшего редактора газеты «Вперед к коммунизму» тов. Медова П. И. пленум освободил его от занимаемой должности и утвердил редактором районной газеты тов. Коптелова Артема Зотеевича.

Отчет о работе пленума будет опубликован в одном из ближайших номеров нашей газеты.

ИСПОЛЬЗУЕМ ОПЫТ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

На днях состоялся V пленум райкома ВЛКСМ, посвященный важнейшему организационно-политическому мероприятию—предстоящему обмену комсомольских документов.

С докладом «О мероприятиях Яйского райкома ВЛКСМ по подготовке и проведению обмена комсомольских документов» на нем выступил первый секретарь райкома комсомола В. ТИЩЕНКО.

Немногим более полугода отделяет нас от XVII съезда ВЛКСМ, который явился значительным событием в общественно-политической жизни страны, важным этапом в деятельности Ленинского комсомола.

Приветствие Центрального Комитета партии XVII съезду комсомола, яркая, вдохновенная речь на съезде Л. И. Брежнева стали прогрессивными в деятельности ВЛКСМ, а положения и задачи, сформулированные в этих документах, принятые комсомолом, всей советской молодежью к неуклонному руководству и исполнению, стали сутью, сердцевиной всей работы.

В числе мер, направленных на осуществление поставленных перед комсомолом задач, исключительную роль должен сыграть предстоящий в 1975—1976 годах обмен комсомольских документов.

Обмен документов — это, своего рода, смотр сил, строгая и взыскательная проверка того, как каждая комсомольская организация выполняет решения XXIV съезда КПСС, XVII съезда ВЛКСМ. Его результатом должны быть усиление авангардной роли членов ВЛКСМ среди молодежи, еще большая сплоченность комсомольских рядов, дальнейшее повышение активности всего комсомола, уровня работы всех его звенев — от группы до РК ВЛКСМ.

Это организационно-политическое мероприятие должно способствовать созданию в каждой комсомольской организации обстановки высокой требовательности, принципиальной критики и самокритики, строгого соблюдения Устава ВЛКСМ, развития инициативы и укрепления дисциплины каждого комсомольцем.

Проводя обмен комсомольских документов, — отметил кладчик, — райком, все комитеты комсомола должны творчески использовать богатейший опыт организаторской и политической работы, накопленный партийными организациями в ходе обмена партийных документов.

Подробно остановился на изменениях, которые внесены в комсомольские билеты нового образца, на значении комсомольского билета в жизни советских людей, прошедших школу Ленинского комсомола и с гордостью носивших его у своего сердца.

И в нашей комсомольской организации можно назвать многих комсомольцев, которые высоко несут звание члена ВЛКСМ. Это ударник коммунистического труда, группомсорг комсомольско-молодежной бригады Геннадий Дунаев и Анатолий Тарасов — токари трактороремонтного завода, Виктор Буробин — транспортировщик лесопромышленного комбината, который за ударный труд на встречу XVII съезду ВЛКСМ награжден Почетной грамотой Министерства лесной и деревообрабатывающей промышленности; братья Виктор и Алексей

Панырины — механизаторы совхоза «Яйский»; доярки совхоза «Первомайский» Валентина Коровина и Мария Ягодина и многие другие.

Обмен комсомольских документов призван еще выше поднять авангардную роль комсомольцев среди молодежи. Задача состоит в том, чтобы каждый комсомолец был примером в труде, учебе, в выполнении своего общественного и гражданского долга, активно борясь за претворение в жизнь ленинских заветов.

Вместе с тем, в наших рядах есть еще такие комсомольцы, которые игнорируют комсомольские поручения, не платят членские взносы, без каких-либо причин систематически не посещают комсомольские собрания.

Комитеты комсомола должны повысить требовательность и взыскательность к комсомольцам за соблюдение Устава, комсомольской дисциплины, строже спрашивая за выполнение производственных, учебных, общественных обязанностей, за соблюдение принципов коммунистической морали.

Предстоящий обмен комсомольских документов создает благоприятные возможности для того, чтобы усилить всю воспитательную работу среди молодежи, улучшить политическую и общеобразовательную учебу.

Советский народ, все прогрессивное человечество готовится отметить славную дату 30-летия победоносного завершения Великой Отечественной войны. Знаменательному событию посвящается очередной этап Всесоюзного похода по местам славы советского народа.

Комсомольцы, все юноши и девушки должны еще глубже осознавать истоки массового героизма советских людей на фронте и в тылу. Каждый своим трудом, учебой, общественно-полезным делом обязан подготовить достойный подарок к 30-летию Победы.

В докладе отмечено, что, выполняя указания XVII съезда ВЛКСМ, многие первичные организации района стали более внимательно подходить к росту своих рядов, улучшать работу с несоветской молодежью. И это приумножает силы комсомольских организаций, повышает их боевитость. В текущем году из числа рабочих и колхозников принято в члены ВЛКСМ 98 человек, что составляет 20,4 процента от общего приема. Этот показатель почти в два раза больше прошлого года.

В этом году практически росли все организации, чего не было раньше. Но здесь же нужно сделать серьезный упрек в адрес комсомольских организаций швейной фабрики «Восход», совхозов «Анжерский», «Первомайский», Вознесенского откормхоза, которые снизили прием молодых рабочих в комсомол по сравнению с прошлым годом.

В период подготовки и обмена комсомольские организации ни в коем случае не должны ослаблять работу с несоветской молодежью, а наоборот поднимать ее еще на более высокий уровень, активнее рекомендовать в ряды ВЛКСМ достойных, особенно из числа молодых рабочих.

Докладчик заострил внимание на том, что важнейшей задачей в период подготовки к обмену является обеспечение порядка в учёте членов ВЛКСМ. Учтите, это, своего рода, зеркало положения дел в организации, показатель дисциплинированности комсомольцев.

Сейчас, готовясь к комсомольским собраниям по обмену, необходимо принять все меры к тому, чтобы устранить имеющиеся недостатки в первичных комсомольских организациях. Чем лучше будет выполнена вся предварительная работа, тем организованнее пройдет и сам обмен комсомольских документов.

В заключение В. Тищенко от имени всех присутствующих заверил районный комитет КПСС, что, осуществляя обмен документов, районная комсомольская организация сделает все для дальнейшего организационно-политического укрепления своих рядов, еще теснее сплотится вокруг Коммунистической партии, будет и впредь воспитывать идеально закаленных, беспрепядственно преданных Родине, партии, борцов за коммунизм!

О том, какими успехами встречают первичные комсомольские организации района предстоящий обмен комсомольских документов, какие проводятся мероприятия, как устраняются имеющиеся недостатки в работе, поделились в своих выступлениях Б. Орехов — секретарь комсомольской организации ЛПК, Г. Мушкатова — секретарь комсомольской организации швейной фабрики «Восход», Т. Новоселкова — член комитета комсомола Яйской средней школы № 2, А. Дуплякова — секретарь комсомольской организации совхоза «Яйский», А. Кирсанов — секретарь комсомольской организации колхоза «Родина», В. Суржанский — секретарь комитета комсомола Яйской средней школы № 1, А. Альков — секретарь комсомольской организации совхоза «Улановский».

В работе пленума принял участие и выступил с речью секретарь райкома КПСС И. Д. Мяленко.

Пленум райкома комсомола утвердил мероприятия по подготовке и проведению предстоящего в 1975—1976 гг. обмена комсомольских документов, направленные на дальнейшее повышение трудовой и общественно-политической активности членов ВЛКСМ, улучшение работы комсомольских организаций, совершенствование их деятельности по выполнению решений XXIV съезда КПСС и XVII съезда ВЛКСМ, задач, поставленных в Приветствии ЦК КПСС XVII съезду комсомола, речи на съезде тов. Л. И. Брежнева.

НАГРАДА НАШЛА СОЛДАТА



Батуми. Тридцать лет назад солдат Дмитрий Лукьянович Калайда совершил героический подвиг при форсировании реки Дунай. Во время переправы баржа с оружием, в расчет которого входил рядовой Д. Калайда, была подбита и орудие затонуло. Под градом вражеских пуль и снарядов Д. Калайда несколько раз нырял в студеную воду. Наконец ему и его товарищам удалось спасти орудие и снаряды. Артиллеристы с честью выполнили приказ. В ходе боя они подавили огонь вражеской пушки, прямой наводкой били по фашистским танкам. После боя Д. Калайда, сильно простудившись, попал в госпиталь. За подвиг во время переправы через Дунай он был награжден орденом, но не знал об этом.

Награда нашла солдата через 30 лет.

В торжественной обстановке работникам Батумского государственного театра, солдату Великой Отечественной войны Д. Калайде военном Р. Артемадзе вручил орден Славы III степени. Ветераны войны, друзья по работе, пионеры тепло поздравили героя с боевой наградой.

На снимке: пионеры поздравляют кавалера ордена Славы Дмитрия Калайду.

Фото Н. Анастасьева (Фотохроника ТАСС).

КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

Яйская районная библиотека получила ряд новых книг. Вот некоторые из них: С. М. Борзунов «Подвиг, отлитый в строки». М., «Современник», 1974 г. Книга военного писателя С. Борзунова рассказывает о самоотверженном подвиге фронтовых журналистов, которые, часто рискуя жизнью, создавали летопись грозных дней борьбы советского народа с гитлеровскими захватчиками. «Подвиг, отлитый в строки» — повесть о Герое Советского Союза майоре Якове Чапичеве — одаренном поэте, ставшем воином.

П. К. Ютов «Страшный суд» М., 1974. Диалогия известного советского писателя — многоплановая эпопея в двух романах, повествующая о революционных событиях в России с июля 1916 г. до разгрома колчаковщины. В центре первого романа «Шатровы» — семья крупного сибирского промышленника Арсения Шатрова. Во втором романе — «Страшный суд» автор уделяет большое внимание действиям коммуниста Кедрова и его сподвижников.

В. А. Закруткин «Матерь человеческая» М., 1974 г. В центре повести — подвиг молодой русской женщины Марии, на долю которой в годы Великой Отечественной войны выпали жестокие испытания. О жизни рыбаков Дона в первые послевоенные годы, о проблемах, стоявших перед ними, говорит в повести «Плавучая станция», впервые опубликованной в 1950 г.

А. Г. Шелудяков «Из племени Кедра» М., 1974 г. Повесть посвящена природе и людям таежного края Томской области. Автор, уроженец этих мест, обнаруживает богатый опыт наблюдений. Поэтому он с такой достоверностью сумел рассказать о природе, повадках зверей, особенностях рек, приматах, знакомых только человеку, выросшему в тайге.

К. Я. Лагунов «Одержимые». М., 1974 г. Роман посвящен жизни и работе геологов, открывавших новые нефтяные богатства Сибири. Автор в лю-

бовь пишет о суровых простоях этого края, о людях, все силы отдающих своему делу. С. А. Крутилин «Ракиты». М., 1974 г. Повесть написана в форме автобиографического рассказа учителя сельской школы Андрея Васильевича о том, как изменились за годы Советской власти жизнь и судьбы людей в его родном селе Лилятии.

В. Я. Голанд и В. И. Желтов «Владимир Молодцов». М., 1974 г. Книга посвящена жизни и подвигу воспитанника Ленинского комсомола Героя Советского Союза Владимира Молодцова.

С. И. Шуртаков «Там, за небосклоном». 1974 г. Составляющие сборник произведения посвящены нашим современникам. Повесть «Возвратная любовь» проникнута раздумьями о нашем отношении к духовному наследию прошлого, о подлинных и мнимых ценностях жизни, о любви как о чувстве, преображающем и возвращающем человека.

С. В. Сартаков «Хребты Саянские». М., 1974 г. Историко-революционный роман «Хребты Саянские» — одно из замечательных произведений лауреата Государственной премии Сергея Сартакова. Писатель раскрывает в нем сложный процесс возникновения и роста рабочего класса Сибири, его участие в революции 1905 года. В первой книге — «Гольцы» Сартаков вводит читателя в историческую обстановку конца девяностых годов XIX века. Во второй — «Горит Восток», прослеживая судьбы многих крестьянских и рабочих семей, жизнь двух поколений накануне первой русской революции, писатель показывает, как его герои включаются в сознательную революционную борьбу, развернувшуюся под руководством партии большевиков.

В центре третьей книги — «Пробитое пулеметами знамя» — события, связанные с революцией 1905 года в Сибири.

В. СУРНАКОВА, библиотекарь.

За высокую культуру
на животноводческих фермах

ВОСПРОИЗВОДСТВУ СТАДА — ДОЛЖНУЮ ЗАБОТУ

Животноводы совхоза «Ула-ды» Василия Андреевича Третьяковский, придавая большое ясно. В настоящее время они значение инициативе тружени- уже получили 167 телят. До ков совхозов «Сосновский», конца года будет выполнен «Горняк» и колхоза «Ударник» план по производству стада — полей. Промышленниковского они ожидают получить 191 телят. Района, обсудили на ленка, что составит выход 95 проведенных собраниях при- процентов. Большая в этом зыв бригады И. П. Пилюгина заслуга и техника-осеменатора Судженской фермы совхоза Клары Карловны Гунгер.

«Яйский» и выдвинутые Хорошо дело поставлено и в встречные обязательства фер- бригаде Петра Михайловича мы № 1 колхоза «Родина». В Адонина, где за 10 месяцев основном, разговор шел о вы- получено 149 телят так что ской культуре на животновод- план 168 скоро станет реаль- ческих фермах. Итогом собра- ностью, что составит выход ния явились повышенные со- телят 97 процентов. Это реалистические обязательства зультат добросовестной работы по преодолению трудностей в и осеменатора этой бригады проведения зимне-стойлового Надежды Елизаровны Рябченко. периода 1974-75 гг.

С любовью относятся к но- ворожденным от своей группы животного определяется не Васильевна Трифонова, которые условиями кормления и рые всегда готовы поделиться содержанием, но и наследственностью. Таким образом, гаран- тий высокой продуктивности Рабочие совхоза «Уланов- коров в будущие годы явится ский» полны решимости вы- то, с какими наследственными полнить взятые обязательства признаками родился и будет и достойно встретить юбилей появляться молодняк, каков Победы над фашистской Гер- будет за ними уход, режим, манией. соблюдение рационов и т. д.

Это хорошо понимают и с- душой относятся к своим обя- занностям животноводы брига-

Т. РЯБЧЕВА,
зоотехник-селекционер
совхоза «Улановский».



ЧЕМПИОНАТ РАЙОНА

Земская — 19 мин. 07 сек., и третье место заняла Нина Ильченко из средней школы № 2 с результатом 19 мин. 40 сек.

Пока шла борьба на дистанциях 3 и 5 километров, разминались, «колдовали» над мазями мужчины и юноши перед стартом на 10 км. Среди участников можно было увидеть опытных гонщиков Василия Филиппова, Геннадия Жалеева, Виктора Рыльцева и молодых спортсменов Сашу Борисова, Юрия Попова, Александра Кулушева. Болельщики между собой вели спор: кто же станет чемпионом района на этой дистанции?

И вот в путь отправляется первый гонщик — Михаил Циркель из совхоза «Первомайский», вслед за ним по воле жребия — Юрий Попов. На втором километре он обходит соперника и до финиша ведет гонку в одиночестве. Дистанцию заканчивает за 35 минут 40 сек. Этот результат становится ориентиром для остальных лыжников, стартовавших позже. Финиширует Борисов — 35,42, Рыльцев — 36,41, Кулушев — 36,33. Итак, никто не смог превысить результат молодого гонщика из ДЮСШ. Он и становится чемпионом района. Второе и третье места заняли Александр Борисов (школа № 1) и Александр Кулушев (школа № 2).

Не менее интересно проходила спортивная борьба и у женщин. Со старта уверенно уходят ветераны лыжного спорта Людмила Гладких из совхоза «Первомайский», Галина Земская из совхоза «Анжерский», но к концу дистанции они не- много сбавили темп, и здесь в общеомандном зачете заявили себя юные лыжницы среди команд первой группы Ольга Лютова и Нина Ильченко. В итоге, лучшее время дня лесопромышленного комбината, показала Ольга Лютова — 18 мин. 28 сек., второй была Галина на третьей ступеньке пьедеста-

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

ЕЩЕ РАЗ О БАНЕ

Идет первый месяц зимы, а в нашей единственной коммунальной бане помыться уже нельзя: то нет горячей, то холодной воды, то пара.

Я живу напротив бани, но не могу пользоваться ею регулярно. А каково же жильцам, которые приходят в баню с Авиационной, Колхозной и других отдаленных улиц? Ни с чем возвращаются обратно. Такое положение не может не вызвать у жителей поселка справедливого возмущения.

О плохой работе бани неоднократно писалось в нашей газете. Думается, что не один раз этот вопрос обсуждался и на заседаниях районного Совета депутатов трудящихся. Однако воз и ныне там. Начальник коммунальных предприятий тов. Беляев считает виновником всего руководство лесопромышленного комбината, которое не дает тепла бани. Но надо же находить какой-то выход. Может быть Н. А. Беляеву стоило распорядиться, чтобы поставить котел в пустующее в течение нескольких лет помещение бывшего медвытрезвителя, и тогда бы вопрос о работе бани давно был бы снят с повестки дня. Паровой котел он действительно устанавливает для подачи тепла в помещение, в котором он работает, и для отопления гаража.

Хочется надеяться, что вопрос о нормальной работе бани будет положительно решен в ближайшее время. Непонятна позиция санэпидстанции, которая не оказывает должного содействия в этом деле, хотя ясно представляет, к чему может привести тот факт, если баня не будет работать строго по графику.

А. ГОРБАЧЕВСКИЙ,
председатель уличного
комитета по улице Ленина.

В нашей стране охота издавна имеет важное народнохозяйственное значение. Мясо диких животных и пушнина служат не только продуктами внутреннего потребления, но и составляют также важную статью государственного экспорта.

На международном пушном рынке СССР занимает первое место, а высокие качества нашей пушнины давно получили признание.

Пушнина, как охотничья продукция, имеет важное значение как внутри страны, так и во внешней торговле. В настоящее время стоимость заготавливаемой «дикой» пушнины составляет 35-40 процентов всей охотничьей продукции. Значительное количество пушнины получается от звероводства.

Спрос на пушные изделия неизменно возрастает с ростом экономики и культуры людей.

Государство ежегодно выделяет крупные денежные средства на охотхозяйственные мероприятия. Создаются государственные заповедники и заказники, воспроизводственные участки на территориях охотхозяйств, где охота в течение всего года запрещена.

Ежегодно производится перемещение (переселение) диких пушных зверей на новые, необжитые места.

Много пушных зверей завозится из других стран, на что расходуются большие средства. Все государственные затраты на воспроизведение охоты должны возмещаться за счет заготовок и сдачи пушнины государству.

Вся добытая пушнина охотой подлежит обязательной сдаче государству. На территории р. п. Яя и других населенных пунктов района проживают охотники пушного промысла. Они занимаются охотой, но пушнину государству не сдают, как правило, присваивают и продают по спекулятивным ценам.

Следует напомнить любителям легкой на jakiны: за присвоение и перепродажу пушнины охотник будет исключен из состава общества с предъявлением ему иска на каждый вид шкурки зверька в пятикратном размере и оштрафован за причиненный ущерб охотничьему хозяйству.

Выход на охоту в охотугодья без путевки общества охотников расценивается как браконьерство.

Е. ЧЕКАЛДИН,
председатель правления
Яйского добровольного
общества охотников и
рыболовов.

Хотя письма и не опубликованы

В редакцию газеты «Вперед к коммунизму» жительница села Яя-Борик Гордиенко пишет о нерегулярном обеспечении хлебом колхозников.

Письмо тов. Гордиенко было направлено для сведения и

принятия мер председателю правления Яйского района И. В. Числавлеву. Он ответил:

«Факты, указанные в жалобе, подтвердились. Хлеб действительно завозился в Яя-Борик нерегулярно из-за сильных буранов. На время ненастной погоды в это село и другие населенные пункты, куда проезд невозможен, была завезена мука для продажи населению взамен печенного хлеба. В настоящее время, согласно заявке продавца магазина тов. Немыкина, хлеб в магазин Яя-Борик завозится регулярно. *

Учащиеся Вознесенской средней школы Надя Никитенко, Наташа и Галия Можины, Галия Примерова и Галия Марченко (из села Соболинки) писали в редакцию о том, что каждую субботу и воскресенье им приходится преодолевать пешком десятикилометровое расстояние от школы до дома и из дома в школу. Управляющий же тов. Белобрусов на просьбу подвозить их не реагирует. Был такой случай осенью, указывают в своем письме школьницы, когда в ответ на очередную просьбу о предоставлении транспорта управляющий поставил условие, что-де, если выкопаете картофель, то поедете, а то идите пешком. «Мы и вынуждены ходить пешком. Как нам жить дальше?» — вопрошали авторы письма.

Письмо школьников для проверки фактов и принятия мер было направлено директору Вознесенского откормсовхоза тов. Азаренко Л. Н. Вот, что он ответил:

«Факты, изложенные в письме учащихся, подтвердились. Управляющий отделением № 4 С. И. Белобрусов от работы освобожден. В настоящее время учащихся из Соболинки в Вознесенку и обратно один раз в неделю доставляют на транспорте совхоза».



КИЯ — РЕКА КУЗБАССКАЯ



Голубой лентой более чем на пятьсот километров с юга на север красавица Кия прорезала восток нашей области. Путь ее извилисто, а повороты резки. В верховьях река зажата древними седыми скалами и, наверное, многие тысячелетия или даже миллионы лет несет она свои воды по одному руслу.

Ветры в этих скалах зимой холодные и дуют с огромной силой. А летом теплеют, нагревая горячим солнцем.

Порой скалы вдруг рассступаются, и Кия обраузет широкие плены. В таких местах, как в зеркале, можно рассматривать отраженные в воде окрестности берегов, отступившие скалы с примостившимися на них деревцами, прицепившимися за крохотные уступы и расщелины, небольшие площадки у подножья скал (наверное за многие тысячелетия отвоеванные рекой у каменных исполинов), после половодья обильно покрывающиеся цветущей зеленью, кустарниками ив, акаций и смородины.

В погожие дни вода здесь не делается на несколько проток.

Кажется, что Кия прекратила свой неистовый бег, вырвавшись из объятия скал. Спокойствие ее нарушают только всплески стаек мелких рыбешек, спасающихся от хищников. Да порой выпрыгнет из воды кийский гигант — красноперый красавец таймень и так ударит по зеркальной поверхности плены, будто камень свалился с вершины скалы.

Только не велики такие плены в верховьях Кии. Она то и дело врывается бурным потоком в зажатое скалами русло, натыкается на огромные серые валуны и с ревом и грохотом несет в лесостепные просторы, а там становится спокойно величавой среди множества проток, стариц и пойменных озер. Здесь она украшена то длинными песчаными косами, то далеко уходящими в реку и там скрывающимися под водой, то островками, поросшими ивой, черемухой, смородиной и акаций. На некоторых островках есть небольшие березовые рощи.

Около села Шестаково Кия раз-

Этот участок в старые времена называли «семью грехами».

У Кии много притоков. В верховьях в нее впадают горные речки Малый Раистай, Кийский Шалтырь, Кундат, множество небольших речек, ручьев и ключей. Некоторые из них при впадании в Кию образуют водопады, высотой до двух и более метров.

В начале лета в бурлящей воде перед водопадом, как в котле, кипят, поблескивая серебром, хариусы. Которые покрупнее (местные жители их называют «синяками» за спину, отливющую синевой), с первого прыжка одолевают бурный поток водопада и уходят в верховья речек и ключей — места нереста и летнего обитания. Рыбешки поменьше, не одолев водопада с первого прыжка, падают обратно и снова прыгают.

Горная долина Кии сплошь покрыта зеленым ковром хвойных и лиственных лесов. Многое здесь кедровых боров. Встречаются огромные кедры — волшебные деревья, защитники и кормильцы полезных диких обитателей всей нашей тайги. Вершины кряжистых кедровых стволов как-то по особенному светятся, словно протагивают вверх свои раскидистые ложматые пущистые лапы. В хвое на них темнеют, подернутые синеватым налетом, кедровые шишки, похожие на небольшие ананасы. О таких кедрах говорят: залезет медведь на вершину — не увидишь.

В кедровом лесу, как в скальном храме, всегда тихо, чисто, торжественно празднично. Мягкие ковры зеленеющих

хвоях устилают землю зеленью, лишь кое-где поднимают к солнцу свои яркие головки цветы на высоких стеблях, да веером раскрадывают ветви-лапки нежный папоротник.

Леса кийской долины населены сибирские богатыри — лоси и маралы, грации — косули и барги, воровито-наглые росомахи и рысы, обладатели ценных мехов — соболи, белки, норки, древний представитель пернатых — красавец глухарь, тетерева и рябчики, добродушный и умный мохнатый, упрямый — хозяин тайги — бурый медведь со своим любопытным и нетерпеливо-шаловливым

самым медведем и многие другие представители фауны сибирской тайги.

Здесь не глухомань. В тайге всегда люди: сборщики даров природы, лекарственные травы, охотники. Эти люди приветливые, трудолюбивые. Легкие на подъем. Встречи с ними бывают по-особенному интересны. Послушать рассказы бывшего таежного охотника, обладающего чувством добродушного юмора, о редких слухах на охоте, о смелых и находчивых охотниках, о находках охотниками ценных ископаемых в таежных недрах земли — большое удовольствие.

Однажды к нашей группе самодеятельных туристов присоединился на ночлег у костра старый приискователь, пенсионер, таежный охотник Герасим Маркович Кедров.

Когда мы оборудовали лагерь, Кедров сидел на пне, сортировал и мыл собранные им грибы, намереваясь сварить с белыми грибами на всю нашу компанию.

— Зачем много дров готовите? Теплынь-то какая. Земля прогрелась, можно спать как на печи, — удивленно посмотрев на большой ворох дров, заготовленный нами к ночи, посоветовал Кедров.

— К сонным может подойти медведь и разбросать нас без kostра-то.

— Не бойтесь. Медведь встречи с людьми избегает.

Хорошие люди живут в кийской долине. Прекрасна природа. В летнее время многие отпускают отдыха на Кие.

Здесь, в борах и рощах, растут разнообразные грибы, особенно много боровиков с темными румяными и почти русыми головками, много ягод.

С возвышенностей в рассветном солнце хорошо просматриваются золотые вершины хребтов, и самая большая здесь гора Угрюмый Таскыл — в огромной снежной папахе, не исчезающей даже в самые горячие летние дни. Взглянешь на утес, а на нем, словно исполнинской рукой, высечены причудливые башни, карнизы, навесы. По ним лепятся елочки, пихты, березки, маленькие кедры и кустарники. А камни утеса расцвечиваются в предзакатном солнце всеми цветами радуги. Тут же, рядом, окруженный стройным хороводом елочек небольшой водопад ведет неустанную перебранку.

Кто хотя бы недалеко в верховьях, побывает на Кии, на следующий год стремится поехать туда. И будет он с осени готовить крепкую резиновую лодку, чтобы проплыть по Кие от устья Малого Раства до Маринска.

И. РЕПИН.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

16 ДЕКАБРЯ

КЕМЕРОВО. 18.30 Ответы на вопросы телезрителей по международному положению. 19.00

Для школьников. Дорогой отцов-героев. 20.00 «Неделя». Информационная программа. 20.30 «Самая короткая ночь». Премьера спектакля Кемеровской студии телевидения. 22.20 Киножурнал. 22.30 Сатира и юмор в вокальных произведениях русских и советских композиторов. 23.00 «Город крылатой судьбы». Документальный фильм.

17 ДЕКАБРЯ

КЕМЕРОВО. 18.30 «Путь к хлебу». Научно-популярный телесериал. 19.00 «Новатор». 19.45 Религия и общество. «Жизнь побеждает». Повтор, от 27 ноября 1974 г. по письмам зрителей. 20.05 Новости Кузбасса. 20.15 «Всегда в строю». 21.00 Спектакль театра оперетты Кузбасса.

18 ДЕКАБРЯ

КЕМЕРОВО. 12.00 «Путь к хлебу». Научно-популярный телесериал. 12.30 «За все в ответе». Художественный фильм. 13.55 «Поэт народный артист СССР С. Лемешев». Фильм-концерт. МОСКВА. 15.05 «Франция, песня». Музыкальный фильм. 16.05 В эфире — «Молодость». Встреча со строителями БАМа. 16.45 Концерт. 17.05 Телевизионный театр миниатюр «Наполовину всерез». КЕМЕРОВО. 17.50 Новости Кузбасса. МОСКВА. 18.00 «Время». 18.30 Чемпионат СССР по хоккею с мячом. «Динамо» (Москва) — СКА (Хабаровск),

2-й тайм. 19.00 Премьера художественного телефильма «Слово Андроникова». 20.20 Концерт. 20.35 «Соревнование, поиск, творчество». В передаче принимается участие первый секретарь Алма-Атинского обкома КП Казахстана А. А. Аскarov.

21.20 «Ваше мнение». 22.20 Поэзия. Л. Первомайский. 23.00 «Время». 23.30 Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР.

19 ДЕКАБРЯ

МОСКВА. 15.15 Ленинский университет миллиона. «Научно-производственное объединение и эффективность производства». Ведет передачу директор Института экономики АН СССР

доктор экономических наук Е. И. Капустин. 15.45 Концерт классической музыки. 16.20 В

мире бизнеса. «Империя азарт». 16.50 «Цемент». Художественный фильм. 1-я серия. 18.00 «Время». 18.30 Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР.

20 ДЕКАБРЯ

МОСКВА. 13.30 Программа передач. 13.35 «Книга в твоей жизни». 14.20 Новости. 14.30 «Любителям балета». «Франческа да Римини». Одноактный

балет на музыку П. И. Чайковского. Исполняет Государственный концертный ансамбль «Классический балет». 15.00 На

вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР

В. Г. Афанасьев. 15.30 «Наш адрес — Советский Союз». 16.25

В мире бизнеса. «Процесс о трех миллиардах». 16.55 «Цемент». Художественный телесериал. 2-я серия. КЕМЕРОВО.

18.00 Для всех и каждого. 18.20 Новости Кузбасса. МОСКВА.

18.30 Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР. 3-й период. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.

19.10 «119 дней мужества». Телеочерк. 19.40 Премьера художественного телефильма «Странные взрослые». 21.00

В мире бизнеса. «Процесс о трех миллиардах». 21.20 Поет

заслуженная артистка Латвийской ССР Лайма Андерсон-Сипяларе. 21.50 «Документальный экран». Ведет передачу поэт Р. Рождественский. 23.00 «Время». 23.30 «Жирофле-Жирофля». Телевизионный музикальный спектакль по оперетте Ш. Лекока.

22 ДЕКАБРЯ

КЕМЕРОВО. 10.30 В помощь школе. Математика. Производственная. 11.00 Для детей. Мультфильм. 11.30 Для школьников.

«Всем, всем выдумщикам!» МОСКВА. 12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10

Олимпиада «Салют, победа». 2-й тур. 13.10 Сегодня — День энергетика. Беседа с министром энергетики и электрофициации СССР П. С. Непорожним. 13.23 Программа мультфильмов. 14.00 «Служу Советскому Союзу!». 15.00 «Клуб любопытствий». 16.00 «Музикальный киоск». 16.40 Международная панорама. 17.10

12.55 * Концерт. 13.20 «СССР — Франция: широкие горизонты». я к вам». 18.00 «Время». 18.30

13.50 Музикальная программа «Утренняя почта». 14.20 Тираж «Спортлото». 14.30 Премьера фильма-спектакля Государственного академического театра имени Е. Вахтангова. Б. Шоу «Миллионерша». 17.30 «Время». 18.00 Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР. Передача из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.

20.30 «Говорят депутаты Верховного Совета СССР». 20.45 На экране — комедия «Веселые ребята». 22.25 Монологи из трагедий А. С. Пушкина читает народный артист СССР

Б. Бабочкин. 23.00 «Время». 23.30 «В концертном зале». Народный артист СССР Г. Отс.

Редактор

А. З. КОПТЕЛОВ.

ТИРАЖ „СПОРТЛОТО“

Результаты 34-го тиража каноэ, 36 (слалом), 32 (прыжки в воду), 21 (конный спорт), 3 (акробатика), 40 (туризм), 30 (парусный спорт), 49 (шашки), 45 (футбол), 14 (волейбол), 20 (байдарки и бол), 43 (фехтование),

НАШ АДРЕС:

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44, ГАЗЕТА ВЫХОДИТ

зам. редактора — 2-12-35, ответственный

редактор — 2-19-07, отдела культуры и писем — 2-15-67, сельхозотдела —

2-18-83, корректорской — 2-15-43, бухгалтерии — 2-19-51, зав. типо-вергам и субботам

графией — 2-14-07.

Якская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения управления издательства, полиграфии и книжной торговли.

Объем 1 п. л.

Тираж 4373

Заказ 3473